

郑州市二七区安全生产监督管理局文件

二七安监管〔2017〕9号

二七区安全生产监督管理局 关于印发二七区2017年危化品和烟花爆竹 安全监管重点工作通知

各镇、办事处、樱桃沟管委会安监办、区安监局各科室、监察大队及辖区危险化学品企业：

根据郑州市安全生产监督管理局工作部署，结合我区实际，二七区安全生产监督管理局制定了《二七区2017年危化品和烟花爆竹安全监管重点工作》，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。



二七区2017年危化品和烟花爆竹 安全监管重点工作

工作思路：深入贯彻习近平总书记、李克强总理等党中央、国务院领导重要批示指示精神，认真落实中央下发的《关于推进安全生产领域改革发展的意见》，按照区委区政府和局党组的工作部署安排，坚守安全发展理念、增强红线意识，全力推进危险化学品安全综合治理，从防范事故入手，坚持把遏制事故作为重中之重，着力加强改革创新引领，着力强化贯彻力执行力落实力，继续大力推动企业主体责任落实，进一步突出基于风险点的风险管理控制、隐患排查治理、过程安全管理，进一步严格规范监管执法，进一步推动社会力量参与共治，不断提高安全监管工作的精准化、专业化、信息化、高效化水平，确保把“一杜绝三下降”落到实处，有力推动全区危化品安全生产形势持续稳定。

一、不断强化危化品安全监管

(一) 认真做好危化品安全综合治理工作

近期，国务院办公厅印发了《危险化学品安全综合治理方案》，该方案是贯彻落实党中央《关于推进安全生产领域改革发展的意见》的重要举措，“方案”明确的参与工作部门近20家，要求用3年时间，通过开展10大项40小项工作，实现下列目标：一是企业安全生产主体责任得到有效落实；二是涉及危险化学品的各行业安全风险和重大危险源进一步摸清并得到重点管控；三

是人口密集区危险化学品企业搬迁工程全面启动实施；四是危险化学品信息共享机制初步建立；五是油气输送管道安全隐患整治攻坚战成果得到巩固；六是危险化学品安全监管体制进一步理顺、机制进一步完善、法制进一步健全；七是危险化学品安全生产基础进一步夯实；八是应急救援能力得到大幅提高；九是安全保障水平进一步提升；十是危险化学品重特大事故得到有效遏制。目前，市安监局正在会同市直有关部门就我市开展危化品安全综合治理工作进行商讨、征求意见，很快就会下发我市综合治理工作方案，我区也会严格按照市政府综合治理工作方案要求，结合我区实际制定详细的实施方案。请各单位高度重视即将开展的危化品安全综合治理工作，认真落实综合治理各项工作安排，全面落实企业安全生产主体责任，坚决杜绝事故发生。

（二）扎实开展危化品企业安全隐患排查治理

一是危化品企业按照《危险化学品企业事故隐患排查治理实施导则》要求组织开展隐患排查治理，对排查发现的安全隐患要做到整改资金、人员、措施、时限、预案“五落实”；二是继续开展聘请专家检查活动，加油站、油库每年聘请专家检查不少于2次，聘请的专家必须是省局专家库的专家，检查完后必须由专家填写检查意见表并签字。

（三）强化危化品重大危险源安全管控

1、完善危化品重大危险源监控连锁措施。重大危险源企业要对照《危险化学品重大危险源安全监控通用技术规范》(AQ3035-2010)、《危险化学品重大危险源罐区现场安全监控装备设置规范》(AQ3036-2010)要求，进一步完善重大危险源连锁报警、在线监控等措施，并按照《河南省安全生产检测检验管理暂行办法》(豫安监管[2012]44号)要求，由具备相关资质的安全生产检测检验机构定期对监控连锁设备进行检测、维护，确保有效使用。

2、严格落实危化品重大危险源各项安全管理规定。重大危险源企业要严格贯彻落实《化工（危险化学品）企业保障生产安全十条规定》和《油气罐区防火防爆十条规定》等，并加强对企业员工的宣传，在企业内醒目位置设置宣传栏。

（四）加强危化品企业特殊作业整治

持续开展危险化学品企业内部的动火、受限空间、检维修、破土、临时用电、高处作业、断路作业、吊装作业、盲板抽堵等特殊作业整治。企业要严格落实安全主体责任，须按照《化学品生产单位特殊作业安全规范》(GB30871-2014)、《有限空间安全作业五条规定》(总局令第69号)、省局《关于加强全省化工企业检维修作业安全管理工作的通知》(豫安监管办[2014]168号)等要求，建立特殊作业管理台账，严格执行特殊作业制度，完善

企业内特殊作业审批手续，加强作业前安全风险分析和作业全过程监控，持续开展反“三违”活动，及时制止和纠正违规违章行为，全面培训特殊作业人员，提高员工安全意识和操作技能，有效防范事故发生。

（五）严格落实危化品企业重大事项报告制度和停产半停产歇业备案制度

按照省局要求，我局于2012年相继下发了二七安监管[2012]7文和二七安监管[2012]17号文，对停产半停产歇业备案制度和危化品企业重大事项报告制度进行了详细的规定，但是实际落实情况并不好，近两年的油气回收系统改造工作中，我区部分企业未按规定及时将改造施工方案、资质、停产停业登记表等材料报我局备案，擅自开工。今后如果再出现类似情况，我局将依法实施行政处罚，并停止办理该企业安全许可审批事项。

（六）严格行政许可，加强许可事项监管

1、严把许可换证关。严格按照总局13号公告《危险化学品生产、储存装置个人可接受风险标准和社会可接受风险标准（试行）》规定，计算安全防护距离，安全防护距离不足的企业，一律停产停业整改，整改不到位的一律不予换证。

2、严把许可材料审查关。严格按照省局《关于强化危险化学品生产储存企业有关安全管理工作的通知》（豫安监管[2015]79号）规定，落实首次申请、变更及延期许可各项材料：

一是企业报送首次、变更许可范围和延期许可材料时，评价机构要出具“企业内、外部安全距离确认表”及外部安全距离周边示意图、照片；二是对涉及新、改、扩建危险化学品建设项目的，企业在报送许可材料时，须提供企业在县级（含）以上人民政府规划的专门用于危险化学品生产、储存区域内的政府规划正式批文原件；三是危险化学品建设项目安全条件审查时，企业提交的“规划相关文件”必须是规划部门出具的建设项目选址意见书（或建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、乡村建设规划许可证）。四是危险化学品建设项目的建设单位和设计单位，提交的申请材料，须逐条落实《国家安监总局、住房城乡建设部关于进一步加强危险化学品建设项目安全设计管理的通知》（安监总管三[2013]76号）文件要求。

3、严格危化品乙种经营许可。一是严格按照《危险化学品经营许可证管理办法》（安监总局令第55号）规定，落实首次申请、变更、延期换证各项材料：一是经营场所（写字楼）须取得消防验收，企业须提供消防验收意见书；二是企业变更经营场所、许可范围的，须重新申请经营许可证。二是督促企业认真落实安全生产主体责任，严格按照《二七区危险化学品乙种经营企业安全经营情况定期报送制度》（二七安监管[2016]1号）要求，定期报送安全经营情况材料。

二、深入推进安全标准化建设

(一) 完成标准化信息补录工作。督促已完成标准化的企业登陆“安全生产标准化信息系统”，完成标准化信息补录工作。具体操作流程如下：登陆国家安监总局网站首页，在“企业安全生产标准化建设”专栏中点击“危化品企业标准化信息系统”进入信息系统，办理用户注册，录入本企业基本情况信息和开展安全生产标准化建设的过程信息。企业注册时，要如实填写注册页面中的各项信息，登陆后，在“系统维护”菜单下的“企业基本信息维护”中，填写所有项目并保存，所填信息必须真实、有效。

(二) 做好标准化延期换证工作。安全生产标准化证书有效期为三年，已完成标准化的企业要注意做好延期工作，及时与标准化评价机构、考评单位对接。

(三) 抓紧抓好我区中石油、中石化加油站安全生产标准化达标创建工作。今年，市局明确提出，郑州地区中石油、中石化加油站要全面开展安全生产标准化达标创建工作，我局将严格按照市局要求，大力推进我区中石油、中石化加油站标准化工作。

(四) 开展医药生产企业安全生产标准化达标创建工作。按照省安监局《河南省医药生产企业安全生产标准化评审标准(试行)》要求，有效推进我区医药生产企业安全生产标准化工作。

三、加强非药品类易制毒化学品安全监管

(一) 推动实施重点管控。对凡是因管理不规范、不严格可能导致引发制毒事件的企业，一律列为重点监管对象，加大执法检查力度，做好源头流向把控。

(二) 全面落实《企业非药品类易制毒化学品规范化管理指南》(安监总厅管三[2014]70号)。指导企业应用非药品类易制毒化学品管理信息系统，实现网上申请、网上受理、及时准确上报有关数据，确保数据填报的及时性、准确性和完整性。提高企业遵法意识和管理水平。

四、做好安全宣传、教育、培训工作

(一) 组织开展警示教育活动。在6月份安全生产月期间和春节期间，组织开展不间断的事故警示教育，在事故易发季节时期进行重点警示教育，及时公开曝光典型案例事故案例教训，提高敏感性预判性应对力，细致做好舆论引导宣传工作，并持续强化人民群众、全社会的安全意识、安全常识、自救知识。

(二) 组织开展安全培训。按照市局2017年度培训计划要求，今年5月份组织开展全区危化品企业主要负责人、安管人员、特种作业人员和从业人员持证培训。

(三) 督促企业开展全员安全教育培训。全区危化品企业要加大对新《安全生产法》、《危险化学品安全管理条例》、《危险化学品企业事故隐患排查治理实施导则》和《化工企业保障生产安全十条规定》的教育、培训工作力度，确保企业每名员工都能够

熟练掌握。

五、严格油气管道建设项目安全监管

按照油气管道建设项目安全审查规范和安全评价编制导则，依法依规开展安全条件审查和安全设施设计审查，严格穿越城市人口密集区、地质灾害区等高后果区、各类敏感地区的紧急切断装置、自动化监控联锁等安全设施要求，严格源头准入把关，规范审查程序与内容要求。

六、严格规范执法检查

一是突出以危险化学品重大危险源、特殊作业、油气管道高后果区、烟花爆竹场所等风险点为执法检查重点，实施计划式、专项式、事前预防型执法检查，提高精准性、科学性。二是强化执法检查程序规范，深入落实《安全生产执法程序规定》、《安全生产监管执法手册》、《化工（危险化学品）企业安全检查重点指导目录》等规定，细化完善全过程要求，提高规范性、专业性和效率。三是督促严格执行《关于进一步严格危险化学品和化工企业安全生产监督管理的通知》、《关于依法加强对涉嫌犯罪的非法生产经营烟花爆竹行为刑事责任追究的通知》等要求，依法依规严厉查处，加大执法处罚力度，提高对企业及有关人员的处罚率、触动力，提升权威性、威慑性。

七、继续深化危化品和烟花爆竹“打非治违”专项行动

按照省、市、区政府安全生产“打非治违”要求，组织开展全区危化品、烟花爆竹“打非治违”专项行动，严格督促落实全

区各镇、办事处、樱桃沟管委会的属地排查上报责任和区安委会各成员单位的部门依法查处责任，全面排查、及时上报、依法查处，发现一起、上报一起、查处一起，确保全区危化品和烟花爆竹行业安全生产形势保持稳定。